

■ ПЕШКОМ ПО ГРДНО

В нынешнем году в наш город приедут тысячи туристов. Одни захотят поближе познакомиться с культурной столицей Беларусь, другие – стать участниками юбилейного X фестиваля национальных культур, третьи – посмотреть, каколько изменился Гродно за последние годы. Прогуливаясь по улицам и улочкам, они наверняка будут интересоваться их историей. Чтобы опечатывать знаниями, горожанам следует держать в голове немало интересных и значимых фактов. Знакомит с ними «Гродненский вестник» в проекте «Пешком по Гродно».

Улица Ожешко

Улица Рожкоша, название которой связано с корчмой, находившейся со стороны мещечка Озёры, появилась в Гродно во второй половине XVII века. В разное время она называлась Вергелинская, Садовая, Муравьевская, Mauerstrasse, Ожешковая, Ленинская, а теперь – улица Ожешко.

Первый деревянный номер носил бывший дворец князя Масальских, возводимый в 1740-х годах. В 30-х годах XIX века дворец стал собственностью генерала, который, несмотря на то что здание было старым, и здание преобразил свою внешность. В 1869–1903 годах арендатором дома было построено телеграфное ведомство. После Великой Отечественной войны здание перешло в ведение железнодорожников и в нем разместилось управление Брест-Литовской железной дороги, затем Гродненским отделением дороги, телекоммуникации школа машинистов паровозов, санитарная и аптека. В 1958 году, с открытием в Гродно медицинского института, бывший дворец передали медикам и в нем разместились главный корпус и ректорат вуза.

Дом № 2, где сегодня открытое «Беларусбанк», построено в конце 30-х годов на месте здания, в котором располагалась банковская касса, фотостудия и аптека, пострадавшая в «Вильнайдае» и «Нью-Йорке». В галереях стариков остался магазин «Модерн», который находился в левой половине этого дома.

Дом № 3, известный как дворец вице-губернатора Константина Масальского, построен в 1803 году. Во время войны 1812 года здесь был штаб корпуса Вильгельма Жерома Бонапарта – брата императора Наполеона. В ХХ веке в здании находились казначейство погашения, губернское казначейство, архивы, конторы налоговой инспекции. В лето 1920 года работал Гродненский военно-технический институт, а в 20-30-е годы – пивоваренный завод. В послевоенные годы здание заняло Гродненское образование и научно-исследовательский комитет. От улицы Ожешко и Эксплуатации (Городокской) широкую территорию отдала высотный кирпичный забор, за которым находился сад. В 1965 году на этом месте выросло 9-этажное здание обласполкома.

За перекрестком улиц Ожешко и Социалистической в по-слепленные двустолбцы зарезались названия «Биржа». Это было одно из наиболее популярных мест «попырок» молодежи 60-х годов. В здании бывшей «электротехнической палаты» на первом этаже был магазин «Иришка», а в прямом смысле находилось самое известное как «Офисдорф». На противоположном улице стоял двухэтажный дом с полуподвалной линейкой-автоматом, позже магазином «Табак». На месте «Нулевого километра», было небольшое деревенское кафе под народным названием, «Телевизор». Близко к перекрестку стоял двухэтажный дом, в котором до войны находился магазин алкоаптечек.

Жилой дом № 14 построена в 1950 году на месте редких четырехъярусных домов, три из которых принадлежали семье Врублевских. В Гродненском Фарном костеле, где крестились Врублевские, на среднем ярусов сквера северного нефа, зодиак которого стоит памятник Антонию Тиманту, находятся памятные таблицы в честь братьев. А в 1927 году в доме № 10, где проживала сестра Врублевских Анна, открылся филиал Польского музыкального училища.

Дом № 9 – бывший «Биргер Бенкфраух», позднее сирекая лечебница, до войны здесь расположалась самая центральная почтамт. В годы войны здание пострадало, а после восстановления в нем решено было вновь открыть почтamt, а центр операторского зала должна была украсить скульптура Иосифа Сталина. Памятник Элизы Ожешко скульптура Ромуальда Зерка торжественно открыта в 1929 году на территории парка. В годы фашистской оккупации памятник убраны, заменены на разрушения. После освобождения города властями было принято решение о его восстановлении, но уже на новом месте – пересечении улиц Ожешко и Телеграфной.

Дом Элизы Ожешко – камня дома, в котором писательница прожила долгие годы и который был построен ее супругом Станиславом Нагорским в 60-70-х годах ХХ в. После кончины писательницы в 1911 году был передан Гродненскому обществу оценщиц детям. В 1940-м здесь открылась государственная музыкальная школа. После обособления города от фашистских оккупантов в доме разместился библиотека, ставшая первопрестольной краеведческим музеем. 1 мая 1949 года здесь открыты Дом инвалидов, который в эти годы – 1954–1956 годы – в бывшем здании горкома партии на площади Ленина, № 5. В мае 1959 года в здании Симеюк состоялось открытие читального зала имени великой писательницы. В 1976 году в процессе реконструкции здания из силикатных блоков сложили точную его копию, а оригинальное строение разобрали.

Главный корпус университета возведен в 60-х годах XX века. Его пристроики к зданию бывшей гимназии, в котором с 1940 года находится институту: Здание женской гимназии построено в 1893 году по проекту инженера Василия Небольина. На месте главного корпуса находился деревянный дом с мансардой, который с конца ХХ века принадлежал адвокату Станиславу Нагорскому, затем Этапу Ожешко. В послевоенные годы в нем находилась школа для слепых детей. Рядом со старым, известным как «Кантар Тименевказ», построенным во второй половине XVIII века. В 1964-м рядом с ним построенным корпусом был установлен бюст Янке Купале.

Здание напротив Свято-Покровского собора, возведенное в 1936 году и называемое тогда Дом спрятаны, а с осени 1939-го в нем разместился Дом офицеров. После войны, практически до середины 90-х годов, это было Гарнизонный дом офицеров. Сегодня здесь находится городской Центр культуры.

Дом № 19 был построен в конце ХХ века и принадлежал Ледлеру Обребинскому, сын которого Максимин и его супруга были ближайшими друзьями Этапы Ожешко. В 1912 году в доме разместилось управление строительства Гродненской крепости. В советское время здесь располагалась школа № 5, городской автомотоклуб, базисный магазин налоговых учебных пособий, стадион юных тружеников, областной институт повышения квалификации учителей. В 1959 году торцевой стене было пристроено «Кафе-мороженое». Но его место в 1975 году заняла гравировальная складывальная мастерская «Наука».

Маленький одноквартирный домик, где разместился музей Городицы, один из 20 таких домиков, построенных для приватных из гражданской Европы мастеров познанковских мануфактур. В 1940–60-х годах они были снесены. Чудом уцелевший домик на начальной стадии был отреставрирован, и в нем нашла свое место экспозиция о жизни и деятельности Антония Тимантула – города, который был его вдохновением и любовью.

Номер 24 некогда делился с 25-ю пятью этажами зданием, построенным в начале XX века. До Первой мировой войны в нем находились отделение крестовин и бандажей, штаб коменданта Гродненской крепости, штаб 26-й пехотной дивизии, в 20-30-е годы – руководство инженерно-саперного района.

Межу домами № 47 и 49 когда-то находился мост через Городничку, носивший греческое название «Москейский». Мост этот превратил свое существование в начале 70-х годов в связи со строительством нового дома № 42.

Дом № 49 построен на месте бывшей корчмы «Роскошь», которую в ХХ веке перестроили под книжные.

Виктор САЯИН



Дом Элизы Ожешко



Дом № 19



Дом № 19



Дом № 34



Вид на бывший дворец князя Масальских. 1950 г.

